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Το μάθημα επικεντρώνεται στη μελέτη  της ιστορίας και της μνήμης της εργασίας στην 

Ελλάδα και έχει ως στόχο α) να αναδείξει τους μηχανισμούς με τους οποίους 

διαφοροποιείται η εργασία διαχρονικά και συγχρονικά, β) να εξετάσει πως τα ίδια τα  

κοινωνικά υποκείμενα βιώνουν  την εμπειρία της εργασίας (στη βάση του φύλου, της τάξης, 

της εθνότητας, της ηλικίας κλπ), πως αντιδρούν στις αλλαγές, πώς νοηματοδοτούν αυτή και 

κατά πόσο η εργασία έχει βαρύνουσα σημασία στην συγκρότηση της ταυτότητάς τους.  

Προσεγγίζονται οι μορφές εργασίας,  οι εργασιακές σχέσεις , τα βασικά χαρακτηριστικά της 

εργατικής δύναμης τόσο στα  δεδομένα των προ – καπιταλιστικών παραγωγικών σχέσεων, 

όσο και σε αυτά της  μετάβασης  στον καπιταλισμό, της μετάβασης ειδικότερα από τις 

παραδοσιακές μορφές εργασίας στη μισθωτή εργασία και τη λειτουργία της ελεύθερης 

αγοράς εργασίας. Το μάθημα στη συνέχεια επικεντρώνεται στον εντοπισμό των σημείων των 

αλλαγών, των συνεχειών και των ρήξεων που συνέβησαν α) στη γυναικεία,  ανδρική  και 

παιδική εργασία, β) στον αγροτικό κόσμο και στην πόλη γ) στην εργασιακή κουλτούρα και 

ιδεολογία, στη σχέση οικογένειας και εργασίας κατά την επικράτηση των καπιταλιστικών 

σχέσεων παραγωγής, της μισθωτής εργασίας και των άτυπων πλέον σχέσεων εργασίας στο 

πλαίσιο της εθνικής αγοράς καθώς και σε αυτό της παγκοσμιοποιημένης. 

Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στη διδασκαλία του τρόπου μελέτης των πηγών και στη 

μεθοδολογία για την ιστορία της εργασίας (γραπτές, προφορικές, εικονογραφικές πηγές, 

υλικά κατάλοιπα). Αναλυτικότερα συζητούνται μεθοδολογικά ζητήματα που αφορούν τη 

μελέτη νοταριακών εγγράφων, όπως συμβόλαια που αφορούν αγροληπτικές σχέσεις, 

πρόσληψη εργατικού δυναμικού (εξειδικευμένου, ανειδίκευτου, υπηρετικού),  εργασία 

καταβαλλόμενη στο πλαίσιο συντροφιών και συμβόλαια μαθητείας, από τα οποία εκτός των 

άλλων αντλούμε πολύτιμες πληροφορίες και για τα επαγγέλματα της εποχής. Ιδιαίτερη 

προσοχή θα δοθεί στη μέθοδο και στις τεχνικές της Προφορικής ιστορίας. 

Στη συνέχεια πραγματοποιείται επιτόπια άσκηση σε δημοτικά, εκκλησιαστικά και 

άλλα αρχεία της περιοχής  του Ζαγορίου και καταγράφονται  προφορικές μαρτυρίες και 

ιστορίες ζωής αγροτών/αγροτισσών. 
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